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Dall'imperfetto al presente

* Per risalire da una voce verbale allimperfetio al presente, occorre eliminare sia laumento sia le
desinenze storiche.

* Per ricercare il verbo sul dizionario, occorre poi aggiungere al tema la desinenza della 12 persona
singolare del presente (-w).

Osserviamo un esempio.




Dall'imperfetto al presente

EYPAPOpEY

scrivevamo

SypaQonsy . .
|

T

aumento

tema del presente

desinenza storica

SCrivo

YPOP®

i Mentre le desinenze storiche rimangono invariate, 'aumento €- pud subire delle modifiche.




Dall'imperfetto al presente

|’aumento puo essere:

11 SILLABICO:
con i verbi inizianti per consonante, si aggiunge al tema ¢-,
per cui il verbo ha una sillaba in piu.

2| TEMPORALE:
con i verbi inizianti per vocale o dittongo, si aggiunge al tema &-
che, a contatto con la vocale o con il dittongo, ne provoca l'allungamento.




Dall'imperfetto al presente

11 AUMENTO SILLABICO:
de’CT(D, faccio e ?nfr) OTToVvV
AP av, prendo eaappovov

i verbi inizianti con p- la raddoppiano

alcuni verbi hanno anche 'aumento in -
9
ﬁ
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Dall'imperfetto al presente

2 | AUMENTO TEMPORALE:

I'aggiunta dell’aumento alla vocale o al dittongo iniziale del verbo
provoca diversi esiti fonetici

B "C "D
Etange>

A

(’iY(D, conduco 67[7@@(1), armo (l,l’p(l), sollevo OiK{Q(D, abito
> 1YoV > OTMCOV > T|pOV > QOK1LoV
f’l}\,TC{C(D, spero (’26(1), canto

> NATCoV > 1100V

SiKéLZ;(D, rappresento
4 p > NKaCov




Dall'imperfetto al presente

Per ragioni di linguistica storica, alcuni verbi presentano eccezioni.

“doppio aumento™

&0, lascio ép’Yd‘;OHOﬂ, lavoro (i)\iGKOM(Xl, SONO preso

> gV > e1pyolounv > A AV

:C:'TE(C)MOH, seguo éX@, ho 6p(§((0, vedo dVOi’Y(D, apro
> EMOUNV > ELY OV > EDPOV > OVEWDYOV
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Dall'impertfetto al presente

Nei verbi composti con preposizione, 'aumento sta fra preverbio e radice.

K(IT(,XY(D, conduco gil

SiGB(X{V(D, imbarcarsi
> KOTT YOV

> eloEPovov

Se la preposizione termina per vocale, si puo verificare:

o

avafPoivo, salgo npoPaivw, avanzo
> avéPaivov > povPatvov

nPOTEIVL, protendo

amofPaivw, vado via
> TPOVTELVOV

> AnéPatvov




Dall'imperfetto al presente

Se la preposizione termina per consonante, con 'aumento:

la preposizione torna alla forma originaria

&v ENminTo, cado
> EVETITTTOV

60V cLAAEY®, raccolgo
> oVVELEYOV

la preposizione si modifica

¢K ¢kPaivo, esco
> ¢EEPovov

EKTEUT®, mando
> ¢€Emeumov




Dall'imperfetto al presente

DA RICORDARE:

Nell'imperfetto dei verbi composti, la €- con cui iniziano alcune preposizioni si puo
confondere con la €- del’aumento (che & la seconda).

EMEPOANOV wmmmy  *TEPAAAD > EMPAAA®
EKEAEVOV e *EKAEV® > KEAED®

Alcuni aggettivi inizianti per €- possono sembrare voci dell'imperfetto.

£TEPOV —) “altro”
1jovyoVv =)  “tranquillo”
OQEALUOY e “utile”, “vantaggioso”
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